「計劃大王 |

做事計劃性強、特別喜歡在事前通盤算籌 的人,不妨稱之為「計劃大王」。不少人有這 樣的王者之風。

計劃,是分析現狀和目標,並明確達到目 標所需步驟。戰爭,關乎生死存亡,「兵者兇 器,聖人不得已而用之。|非事先籌劃不可。 《孫子兵法》第一章「始計」(原題「計」) 就是貴權謀:作戰之前,運籌於廟堂之上,先 算一筆「五事七計」的賬,知己知彼。其後兩 章「野戰」、「攻城」,才講到實際操作。在 人生層面,投資與健康、育兒和養老,都離不 開計劃,由此催生了計劃產業,浮現眾多談論 人生規劃和復盤、教人如何訂立年月日時間表 的「專家|和「大師|。他們像巨大的、帶着 光環的星球,身邊圍繞着形態各異的衛星和小 行星:恆河沙數的書籍、文章、視頻,五花八 門的手機APP、紙質日曆、手賬及周邊小物。 熱愛卻不擅長計劃的粉絲們,隨着產業的同心 圓永遠不停轉。

看看身邊,有沒有「計劃大王」?雖然不 是吃計劃飯的專家大師,他們一樣喜歡學習並 談論提高效率的技巧和策略;喜歡不時祭出名 牌手賬或記事本,用各色熒光筆將待辦任務及 其重要程度逐項標出。他們的前期準備永遠做 得細緻充分,有條有理,他們對每個步驟都會 盡量全面地收集信息。他們希望精密的計劃會 使一切操作如行雲流水,絲滑順暢,臨場不必 乾瞪眼兒也不會麻爪兒,就按既定劇本走,無 論工作還是遊玩,都能將效率最大化,希望獲 得最深邃最美好最完整的體驗。

有些「計劃大王」的心中,其實潛藏着一

個拖延症患者。購買一堆花花綠綠文具,探討 一系列高效方法論,比較且下載五六種手機 APP,畫表格,剪貼紙,打鈎打圈,各種儀 式感, 忙碌感和成就感滿滿, 最後才驀然發 現:呀,deadline已近,正經工作卻還一點兒 都沒做呢。也許,正因想逃避工作或害怕開 始,他們才用心有旁騖來自我安慰:「我沒有 無所事事東遊西逛嘛,工欲善其事必先利其 器,我這不是在忙着定計劃呢麼?

有些「計劃大王」的心裏,則安居着一位 完美主義者。他們認真負責,希望提前做好安 排,屆時不會給別人帶來困擾,不會被視為衝 進菜園到處亂撞亂拱的「豬隊友」。若是旅 行,每天要以什麼順序看哪幾處名勝,每一處 花多少時間,A地B地之間如何無縫銜接,三 餐與住宿在哪裏才價廉物美物超所值等等,他 們都要事先了然於胸。由此,卻也容易落入過 度計劃的陷阱。不瞞您說,我正是這一類的 「計劃大王」。

過度計劃是個大坑。在坑裏,人抱着看似 完美的計劃,會產生一種幻覺,以為萬事妥 帖,盡在掌控之中。然而世界和人生變數太 多,我們無法提前知曉未知之事,更難於將之 納入考慮範疇。一場瘟疫,一輪技術革命,一 次金融危機,親人或寵物意外離世,自己的健 康突發警報, 甚至一時的大雨或寒車, 一陣莫 名其妙的惡劣心情,都會將精心架構的樓閣化 作殘垣斷壁。不但搜集資料、詳加考訂的時光 付諸流水,還白白搭進太多情感和心血,對現 狀更是失去掌控,由此衍生出沮喪、焦慮、無 助、憤怒,真真有悖訂計劃的本意。

人算不如天算。誰沒有遭遇過意外?誰不 曾有過混亂低效的一天或一段時期?誰的長期 目標都能毫無偏離,百分百實現?雖然打算一 日看盡長安花,但出發後不久就馬失前蹄。雖 然發誓要做完ABCDEFG諸項雜務,並逐一輸 入日程表,清晨卻貪戀床鋪,妥妥起了個大 晚,晚起三慌,唯一完成且超額完成的,是玩 手機。原本機關算盡,砸鍋賣鐵,立志要把熊 孩子培育成雙料諾貝爾獎得主,結果兒孫自有 兒孫福,他泯然眾人,卻也能自食其力,自得 其樂。世事、人生,雲譎波詭,像許冠傑的老 歌《浪子心聲》:「金屋變敗瓦,名利息間似 霧化。」多少人千般算計,萬般選擇,見風使 舵,見縫插針,卻如魯迅《在酒樓上》的比 喻:一個蒼蠅飛起一圈,又回到原地。

之外的變通。即使籌謀詳盡,實戰中也不能膠 柱鼓瑟,死心眼兒一根筋。「途有所不由,軍

《孫子兵法》有「九變」一章,就講計劃

有所不擊,城有所不攻,地有所不爭,君命有 所不受。|端看當時當地的情形,隨機應變。 確實,凡事預則立,但計劃趕不及變化,而且 若全按計劃來,很多美好、有趣的事情就不會 發生。六年前的初秋,我在科羅拉多州,準備 駕車北上內布拉斯加。但當天發生罕見雪暴, 自北向南推進,我抵達丹佛時已是飛雪連天。 我臨時決定轉向,一口氣向南駛入新墨西哥 州,才逃出雪暴前鋒。由此得以順路造訪一處 火山國家保護區,北歸時又參觀了沙溪大屠殺 遺址。二者皆不在計劃之中,卻算意外之喜。 新的路線、食宿亦未提前考察,只是以「未晚 先投宿,雞鳴早看天|的行旅常識為指針,最 終平安回家。

眾多「計劃大王 | 的結局也許是這樣的: 有的繼續做帶光環的星球,不斷抛出統籌、效 率、規劃的著作;有的不再拖延,因為計劃和 前期準備不等於也無法代替實際工作;還有

> 的,比如我,正在學着放鬆 心情,擁抱變化,放棄了周 密、詳盡、追求完美的過度 計劃,事先只是勾勒藍圖, 設計架構,卻不急於填滿細 節。像海上的舟子,從容駛 入只能大致預知的風向和洋 流,隨波漂蕩,轉舵收帆。 於是皆大歡喜。

> ■位於加拿大與美國交界 的尼亞加拉瀑布是美洲大



皇家啤酒館的德式早午餐



柏林漫言

說起德國美食,很多人都會說「德國哪 裏有美食,德國是美食戈壁灘。|所以很難 想像吧,在柏林最「卷」的早午餐賽道,竟 然也有德式早午餐殺入這場沒有硝煙的競 爭,居然還很快一炮而紅。

那這自然不是隨便一家德國餐館,這可 是大名鼎鼎的Hofbräu——皇家啤酒館。柏林 的這家皇家啤酒館正是有幾百年歷史的著名

慕尼黑皇家啤酒館的分店。慕尼黑本店由巴伐利亞公爵威廉五 世於一五八九年建立,最初只為王室和宮廷供應啤酒。

柏林店雖然於二〇——年才正式開業,但它幾乎完整還原 了慕尼黑本店的裝修、餐品和氛圍——從長桌、大廳到整個木 質花園裝修;從傳統巴伐利亞拉格啤酒、白啤,到巴伐利亞名 菜烤豬肘、白腸;從現場傳統音樂樂隊,到服務員的傳統服 飾……無一不讓人有了身臨其境的巴伐利亞體驗。

自然而然的,這家皇家啤酒館幾乎成為所有來柏林的遊客 「打卡點」,我也不止一次帶遠道而來的朋友們前往拍「豬肘 打卡照」。所以當聽說他們推出了早午餐,朋友迫不及待地邀 約我們一同前往。

因為早午餐僅在每周日的上午供應,有些假期或者柏林馬 拉松等大型活動日也不會開放,所以提前預定才能保證有座 位。收到一個預定二維碼,刷卡進入。要知道,在德國這種預 定二維碼可算是相當新鮮的玩意兒了。

走進熟悉的歐洲原木鄉村風大廳,長排的長桌長櫈哪怕是 空着也會讓人不由自主地想到上面放滿了啤酒的樣子。沒錯, 往不遠處一看,有很多桌的客人已經開始暢飲了。我看看表, 嗯,才早上十點。

坐下來準備點菜,身着皮靴和巴伐利亞傳統服飾的服務員 熱情地讓我們選擇飲品,我們點了咖啡和水以後,服務員有點 難以置信的表情彷彿寫着「你們是不是忘記了啤酒?」然後告 訴我們說早午餐是自助餐的形式,請到「舞台區 | 取餐。

路過餐桌邊客人的一隻憨憨大睡的金毛,我走到了舞台 區。面前是一大圈長方形銀色蓋子蓋上的熱菜,還沒顧得上打 開蓋子,掃了一遍名字我已經發現連着的四盤都是各式各樣的 土豆——土豆泥,土豆塊兒,土豆麵團,炸土豆……我走到另 外一邊,揭開蓋子挨個兒看了一遍,真是「驚艷」到我了—— 豬肘子,雞胸脯肉,鴨腿,羊排,各式香腸……都是「硬菜」 啊,無肉不歡的愛肉人士一定開心壞了。

讓我驚喜的是兩樣我一定不會主動去買的德式美食:一是 傳說中看着有點讓人拒絕的白腸,另一個是塗麵包的生豬肉。 這真是一個絕好的機會讓我們這種平時害怕嘗試這些「奇特美 食」的人,勇敢地去試一試。別說,這兩樣都嘗了,味道其實

這一頓德式早午餐吃完,感覺整個人都「結實」了,真是 一頓實實在在的大餐啊。



昆明,一座英雄城市



維港看雲

昆明美,美在四季如 春,故名春城。已經十月 底,從機場進入市區一路 所見,依然滿城花花草 草。我們住的酒店房間可 以外望滇池,夕陽下山, 餘輝映湖。群鷗盤旋,好 一幅「幾群滄海上,清影

日蕭蕭 | 的景象。環湖路邊一排柳樹隨風 輕颺,天氣不冷不熱,只有幾株法國梧桐 的枯葉飄飄欲墮,透露一點秋的消息。此 情此景, 難怪散文家汪曾祺會為昆明着迷, 寫昆明的雨、昆明的湖,還有昆明的牛肝

昆明美,更因為昆明是一座英雄城市。 今年是抗日戰爭勝利八十周年暨世界反法西 斯戰爭勝利八十周年,香港新聞工作者聯會 發起「重走滇緬公路 | 採訪活動,得到雲南 省委宣傳部的大力支持。

十月二十七日上午,共二十多家媒體齊 聚昆明,從滇緬大道的「滇緬公路零公里紀 念碑 | 出發,揭開「重走 | 序幕:昆明、祥 雲、大理、雲龍寶豐功果新橋、大栗樹村、 功果舊橋、保山、惠通橋、松山戰役舊址、 龍陵、畹町(滇緬公路中國段終點)。

在香港,特別是年輕一代對「滇緬公 路」可能不太了解,今天地圖上也找不到 「滇緬公路」。這條從雲南昆明到緬甸臘 戍,全長超過一千公里的跨國公路,不僅是 一條攸關中國抗戰勝敗的生命線,而且是一 條對世界反法西斯戰爭具有重大意義的國際 通道,更是一座横亙中華大地的海外華僑愛 國精神的豐碑。

「七七事變」後,日軍侵佔我國大片土 地,封鎖了我國對外聯絡的海陸空口岸,為 爭取國際支援,國民政府決定在雲南修建一 條連接東南亞的戰略公路。自一九三七年冬 至一九三八年八月,二十萬雲南各族民眾自 帶糧食,男女老少齊上陣,在難以想像的惡 劣環境下,用血肉之軀,肩扛手推,穿山搭 橋,短短九個月築起從昆明經下關到畹町的 「天路」,創造世界奇跡。滇緬公路畹町連 接緬甸臘戍直通仰光的鐵路,可直抵印度洋 出海。滇緬公路以及後來的「駝峰航線」, 連接中國抗戰與國際反法西斯戰爭,成為中 國接收國際援華戰略物資的生命線,為抗戰 勝利發揮無可替代的作用。

而在空中保護滇緬公路的則是俗稱「飛 虎隊」的中國空軍美國志願隊,以及後來的 美國空軍特遣隊和第十四航空隊。在昆明博 物館「飛虎隊紀念館」有這樣的介紹:「這 是一支特殊的戰鬥隊伍。他們是來自大洋彼 岸的美國公民,駕駛美國生產戰鬥機對日作 戰,而軍帽上和機身上卻有着中國國徽;他 們是一批見義勇為、充滿冒險精神的年輕 人,也許他們並不看重軍隊的禮儀,但卻極 其珍視榮譽,當戰鬥警報拉響,都義無反 顧,勇往直前……」飛虎隊與日寇作戰七個 月,戰功彪炳,雲南老百姓亦將後來的美 國駐華空軍特遣隊、美國陸軍第十四航空 隊稱為飛虎隊,他們以昆明、祥雲、大理 等地為基地,四年期間總計擊落日軍飛機兩

千多架,擊斃六萬多名日軍。這段中美在反 法西斯戰爭中並肩作戰的光輝歲月,永載史

在這條抗戰運輸線上付出血汗的,還有 來自東南亞的三千多名「南洋華僑機工」, 他們響應愛國僑領陳嘉庚等人號召,毅然告 別親人,回國參加抗戰,負責駕駛汽車穿梭 於滇緬公路,把國際援華戰略物資源源不絕 運到國內,轉發到各個抗日前線。因為惡劣 的駕駛環境、超負荷工作而導致的意外、染 疫等原因,這些南僑機工有半數犧牲在滇緬 公路上。聯合採訪團來到昆明市西山南洋華 僑機工抗日紀念碑,向這些華僑先烈獻上鮮 花,鞠躬致敬。紀念碑旁的展覽館有一幅南 **僑機工車隊行駛滇緬公路的大圖片**,上面六 個黑色大字「祖國不會忘記」。

在昆明市區新聞裏,走進一條淺淺的小 巷,有一個「南僑機工歷史文化社區」,迎 面是一幅用「南洋華僑機工回國服務團名 冊 | 製成的紅牆, 地面一層空地可供二、三 十人站立,樓上是民間博物館。當年兩位南 **僑機工倖存者羅開瑚和韓仕元,戰後來到昆** 明定居,在這裏度過百歲高齡,不久前才先 後去世。韓仕元的大兒媳蔣玲華經常到這裏 做義工,她講述公公在國難當頭毅然從馬來 亞回國,成為滇緬公路運輸隊伍一名司機, 為抗日救國作出貢獻,全家引以為傲。採訪 團榮譽顧問、香港潮州商會永遠名譽會長黃 書銳當即捐出五萬元,支持這座小博物館, 希望南僑機工的愛國精神和英雄事跡永遠被 後人記住。

悪極苦極美極──觀新編崑曲《六道圖》(下)



旋轉舞台 徐成

羅周寫的劇我看過 的不多,《春江花月 夜》從歷史敘述的空白 中獲得靈感,講了個動 人的故事,也符合崑劇 的傳統美學,我覺得本 子不錯。但去年看的新 編《浣紗記》只抛出了

問題卻沒有解決問題,而且摻雜了太多當代 創作者的個人思考,並不符合歷史背景和人 物特點,令人遺憾。

這次的《六道圖》是我第三次看羅周的 崑劇作品,可以說是三部我看過的劇作中最 佳者。雖然此劇主題全然不傳統,但劇情和 人物塑造對崑曲傳統範式的尊重和維護步步 細心,在不破壞崑曲傳統美學的前提下,拓 展了崑曲的戲劇張力和主題的多樣性。全劇 唱詞總體古雅合格律,曲詞屬於新編劇裏的

但我要雞蛋裏挑骨頭,我認為吳道子完 成《六道圖》後跪伏於地,全劇就該完結 了,後續盧罌公返場與之相談的段落頗無 必要。留白可令餘韻悠長,也讓觀眾有回 味的空間,返場一個尾聲把話都說滿了,反

而削減了此劇的張力。

作為只有兩個角色、時長僅一小時的小 劇場崑劇,兩位主演都不辱使命地完成了人 物塑造,讓這個劇本的呈現達到了相當高的 完整度。雖然本次來港演出的不是石小梅本 人,而是其愛徒施夏明,但施夏明並非簡單 複製石小梅對人物的塑造,他在傳承的基礎 上融入了自己的理解,他塑造的吳道子信念 感極強,令人動容。尤其吳道子瘋魔後的內 心獨白戲,因為沒有唱段,全是念白,表演 難度極高,但施夏明完全帶動了觀眾的情 緒,無一冗餘之眼神身段,每個細節都飽滿 有力。當然我認為這一段落可加入曲牌一 支,而非全然用念白表現。

雖然施夏明的演出視頻沒少看,現場演 出還是首觀,而且在如此小的茶館劇場中近 距離地欣賞他的演出,更將細節觀足。我將 施夏明每個字的腔格吐字都聽得清清楚楚, 每一個眼神都望得真真切切,更覺出他本次 演出的水平之高。

除了對人物心理活動與情緒變化的準確 把握外,施夏明對字韻的嚴格把握是中生代 戲工中少見的。當天演出中,他吐字歸韻都 很細緻,嘴型無一字鬆懈,尖團清晰準確,

字韻講究,這以前是崑曲演員的基本功,如 今卻是少見的專業了。雖然開場時,他漏了 一句念白,但他迅速調整念白節奏,觀眾若 不看字幕,絲毫不會察覺。以前總覺得他高 音比較尖,這次也不覺了,甚至一些高音正 是要夠有穿透力才能壓制嗩吶和激烈的鼓 板,也更能表現吳道子心理崩潰後的情緒爆

李政成是揚劇名家,此次跨界崑曲表現 得不錯,但若按崑曲的要求而言,字韻上 確有可改進之空間。但在人物塑造上其作 為前輩甘為綠葉,把施夏明的吳道子襯托 得閃亮動人,這不也正是前輩藝術家托舉年 輕藝術家的真實寫照嗎?

當然,我們仍不可因為一些優秀的新編 崑劇而對新編劇有過多的幻想。崑曲這樣的 戲曲活化石,核心仍在整理和傳承,為創新 而荒廢傳承是本末倒置之舉。而沒有充分的 傳承也無創新的基礎,崑劇新劇本的創作也 是不歷地獄而難得真章的。

縱觀戲曲編劇界,羅周是創作能力較為 突出的,而且她對於崑曲藝術形式的把握也 較為準確。文藝創作若不經過惡極苦極,如 何能至美極的境界呢?

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com